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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі розвитку 

науки словотворення розглядають як особливий вид мовленнєво-

мисленнєвої діяльності, що має низку базових операцій: операцію 

виділення та розпізнавання морфеми на слух зі слова, що звучить, і 

операцію інтеграції (тобто включення) словотвірної частки у склад нового 

(похідного) слова. Засвоєння морфологічної системи словотворення 

припускає оволодіння дитиною цілоъ низки дій та операцій із мовними 

знаками.Процес засвоєння граматичної будови мовлення у дітей 

відбувається нерівномірно. Мовлення дітей закономірно супроводжується 

різноманітними порушеннями граматичних норм, які в дошкільній 

лінгводидактиці отримали «типових граматичних помилок»  які є не 

стійкими та з розвитком мовлення зникають. У дітей з загальним 

недорозвиненням мовлення «типові граматичні помилки» є сталі та 

потребують логопедичної допомоги. 

Дослідження проблеми загального недорозвитку мовлення та його 

вплив на оволодіння дітьми усним та писемним мовленням представлено у 

роботах багатьох вчених (Н. Гаврилової, Р.Лалаєва, Р.Лєвіної, Є. 

Соботович, В. Тарасун, О. Ткач, М.Шеремет, та ін.). У роботах вчених 

(P.Лєвіна, Н. Савінова,Є.Соботович, Н. Трофімова,В. Тищенко та ін.) 

зазначається, що у дітей із загальним недорозвитком мовлення в 

дошкільному віці навички словотворення або недостаньо сформовані, або 

відсутні взагалі. 

P.Лєвіна відзначила, що у дітей із третім рівнем мовленнєвого 

розвитку,який визначається як рівень «розгорнутого фразового мовлення з 

елементами фонетичногота лексико-граматичного недорозвитку», відсутні 

навички використання, змінювання таутворення нових слів. Це 

проявляється у багаточислених замінах слів за звуковим та смисловим 

принципами, вживанні переважно якісних прикметників, використанні 

відноснихприкметників лише у добре знайомих ситуаціях. Подібна 
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обмеженність лексичних засобів, надумку науковця, «частково 

обумовлюється невмінням розрізняти та виділяти 

спільнокореневізначення» [48, с. 79].  

Дослідження Є.Соботович дозволили виявити конкретні недоліки 

словотворення у алаліків, які відображаються в замінах словотворення 

формотворенням, неправильному використанні суфіксів, спотворенні або 

втраті основи (суфікса) при утворенні нового слова, а також «зазвичай 

більш низькому рівні словотворчих процесів, недостатньою гнучкістю 

операцій з перетворення морфологічного складу слова» [50, с. 68]. Ці 

прояви автор пояснює порушенням зв’язків між семантичним 

компонентом морфем та їх знаковою формою, не сформованістю 

граматичних стереотипів та зниженням у цілому дій з оперування мовними 

елементами [29, с. 71]. 

Метою дослідження є теоретично обґрунтувати та 

експериментально вивчити та охарактеризуватиспецифіку розвитку 

словотворення дітей  із загальним недорозвиненням мовлення. 

Об'єктом дослідженняєрозвиток словотворення у  дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення ІІІ ступеня. 

Предмет дослідження – особливості  слотворення у дітей із 

порушеннями мовлення. 

Для досягнення мети потрібно вирішити такі завдання: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз досліджень 

слотворення та визначити стан його дослідження стосовно дітей тяжкими 

порушеннями мовлення. 

2. Проаналізувати методики для вивчення розвитку слотворення у 

дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 

3. Експериментальним шляхом визначити особливості 

словотворенняу дітей з загальним недорозвиненням мовлення. 

Методи дослідження:  
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– теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з 

проблеми дослідження з метою з’ясування стану вивчення досліджуваної 

проблеми, узагальнення та систематизація теоретичних положень; 

– емпіричні: методика для визначення словесно-логічного 

мисленняР. Нємова «Визначення понять, з'ясування причин, виявлення 

подібності і відмінностей в об'єктах», «Мнемотехніка»,  «Піктограми». 

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

результатів експериментального дослідження. 

Теоретичне значення. Розширено поняття «словотворення», 

охарактеризовано властивості словотворення у дітей дошкільного віку 

ЗНМ. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в розробці 

методики корекції розвитку словотворення у дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення дошкільного віку. Описана навчально-корекційна 

методика може бути використана у роботі логопеда, психолога, вихователя 

логопедичної групи та груп з інклюзивною формою навчання.  

Наукові результати дослідження були здійснені на базі комунальної 

установи «Інклюзивно-ресурсний центр міста Острога» Острозької міської 

ради. 

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у наукових 

публікаціях:  

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (70 найменувань), 

додатків (12 сторінок). У роботі вміщено 2 таблиці, 10 графіків. Загальний 

обсяг наукової роботи – 89 сторінок, з них 70 сторінок – основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході дослідження проблеми формування словотворення у дітей 

дошкільного віку з тяжкими порушенняммовленнябули встановлені 

наступні висновки: 

1. Аналіз науко-теоретичних джерел з проблеми формування 

словотвору у дітей дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня дозволив зробити 

висновок, що у дітей-дошкільнят даної категорії порушені всі компоненти 

мовленнєвої системи (фонетика, лексика і граматика). Аналізуючи прояви 

мовленнєвого порушення при загальному недорозвиненні 

мовлення,вказують на те, що діти з ЗНМ володіють словотворенням досить 

обмежено. Необхідність утворення, продукування та вживання похідних 

слів викликає у них значні труднощі: більшість префіксів та суфіксів 

зовсім не вживаються або вживаються неправильно. Також у дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня спостерігаються 

відставання у формуванні навичок словотворення, виникають значні 

труднощі при словотворенні іменників, прикметників і дієслів. 

Неповноцінна мовленнєва діяльність впливає на всі 

сфери особистості дітей-дошкільнят: уповільнюється розвиток 

пізнавальної діяльності знижується продуктивність запам’ятовування, 

порушується логічна і смислова пам'ять, вербальне мислення; діти 

важко опановують розумовими операціями. Також 

у вихованців позначеної категорії простежуються труднощі в спілкуванні з 

однолітками і дорослими як результатпорушень формування 

комунікативноїфункції мовлення. 

2. Проаналізувавши методики для вивчення розвитку слотворення у 

дітей із тяжкими порушеннями мовлення, було обрано методику 

діагностики лексичного розвитку дошкільника Є. Соботович, метою якої є 

вивчення особливостей розуміння та диференціації значень основних і 

похідних слів, вживання їх дитиною у власному мовленні. До 
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екперементальної групи було включено 10 дошкільників із порушеним 

мовленнєвим розвитком, до контрольної – 10 дошкільників із типовим 

мовленнєвим розвитком. 

3. Дослідження показали, що показники розвитку словотворення у 

дітей з порушеним мовленнєвим розвитком знаходяться на середньому та 

достатньому рівні. Із завданням на утворення слів за аналогією 

дошкільники із ЗНМ впоралися лише у 30% випадків.Під час дослідження 

розуміння та утворення дієслівних форм за допомогою префіксів, що 

означають протилежні дії, діти із порушенням мовлення правильно 

розуміли, розрізняли та використовували дієслова з різними префіксами 

(за-, ви-, на-). У решті випадків дошкільникимали труднощі в утворенні та 

використанні префіксальних дієслів.В відсотковому співвідношенні 

категорія дошкільників з порушенням мовленнєвого розвитку складала 

40% дітей з достатнім рівнем розвитку словотворення, 60% – з середнім 

рівнем розвитку. Узагальнюючи дані про особливості лексичного розвитку 

дітей із загальним недорозвитком мовлення, можна відзначити, що у дітей 

відмічаються несформованість та нестійкість мовномисленнєвої 

діяльності, зниження рівня абстракції та узагальнення, утруднення в 

структурі породження мовленнєвого висловлювання, бідність логічних 

операцій. 

4. На основі отриманих даних рівня розвитку словотворення у дітей з 

ЗНМ, була розроблена методика формування словотворення у дітей 

дошкільного віку з ЗНМ ІІІ рівня. Вона, включає в себе три напрямки: 

формування словотворення іменників, формування словотворення 

прикметників та формування словотворення дієслів. В основі яких лежать 

розроблені дидактичні вправи та ігри з формування словотворення 

іменників, прикметників та дієслів. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої 

проблеми. Перспективою для подальшого вивчення є проведення 

формувального експерименту, а саме формування словотворення у дітей із 
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ЗНМ ІІІ рівня в процесі спеціально організованого навчання та виховання, 

на основі розроблених дидактичних вправ та ігор. 
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